

# 职业上新！42个新工种亮相

据新华社电 又有一批新职业、新工种上新！人力资源社会保障部5月8日发布公示，拟新增跨境电商运营管理师、无人机群飞行规划员、电子电路设计师、装修管家、咖啡加工工等17个新职业。拟增加42个新工种，包括黄金鉴定估价师、旅拍定制师、智慧仓运维员、睡眠健康管理师、服务犬驯养师、生成式人工智能系统测试员、保鲜花制作工等。如同一面镜子，这些新职业、新工种，清晰映射产业变革的新趋势、社会发展的新需要，同时也为劳动者就业开辟新赛道。

## 新工种多达42个 为近年来数量之最

当前，在数智技术引领下，在高品质生活带动下，创新技术应用方案、场景竞相推出，各种岗位更替明显加速。及时从国家层面对这些职业进行规范认定，有益于提升从业者职业归属感，扩大劳动者的就业选择。

“这次面向社会公开征求意见的17个新职业和42个新工种，是从社会征集的近400份建议中层层筛选，并经过专家评审论证、书面征求中央和国家机关有关部门意见得出。”人力资源社会保障部职业能力建设司相关负责人介绍。

“与前两年相比，这次公示的新职业数量保持稳定，但新工种明显增加，多达42个，是近年来数量最多的一次。”这位负责人介绍，这说明前些年认证的新职业比

较准确，呈现了良好发展的趋势。同时随着新技术得到更广泛深入的应用，原有职业的内涵更加丰富，职业之下的分工更加细化。

例如，去年以来，随着人工智能大模型持续迭代升级并加速赋能千行百业，从业人员规模迅速增加、岗位需求更为多样。为顺应新趋势，此次在“生成式人工智能系统应用员”职业下增设“生成式人工智能系统测试员”工种，在“动画制作员”职业下增设“生成式人工智能动画制作员”工种。

## 不是所有新生岗位 都能算新职业

自2018年启动新职业征集工作以来，相关机构和单位申报的新职业数量快速攀升，但从国家认定的标准来看，不是所

有的新生岗位都能算新职业。

“我们认定的新职业，是指国家职业分类大典中未收录、但已有一定规模从业人员且具有相对独立成熟的专业和技能要求的职业，需在社会性、稳定性、独特性等多方面满足条件。”这位负责人表示。

经公示征求意见、修改完善后，这些职业最终将被纳入国家职业分类大典，相关从业者将能够按规定享受国家有关政策待遇。接下来人社部门还将开发制定相应的国家职业标准，为企业、培训机构等开展职业教育培训和人才评价提供指导。

自2019年以来，人社部已向社会发布6批93个新职业。数据显示，民宿管家、网络主播、机器人工程技术人员等一批新职业已吸引诸多劳动者加入，特别是受到年轻人的青睐。

## 巴基斯坦军方： 已击落25架印度无人机 巴人员有伤亡

据新华社电 巴基斯坦三军新闻局8日发表声明说，来自印度的无人机持续侵入巴基斯坦境内，巴方已击落25架无人机。该事件已造成至少1名平民死亡、5人受伤。

巴基斯坦三军新闻局局长乔杜里当天在巴基斯坦陆军总部举行的新闻发布会上说，印度无人机自8日凌晨起持续侵入巴基斯坦境内，巴方在东部旁遮普省首府拉合尔市和拉瓦尔品第等地区以及南部信德省

首府卡拉奇等地击落了12架印度无人机。另有一架侵入巴方的无人机在旁遮普省击中了巴军事目标，造成至少4名军人受伤，军事设施受损。无人机还在信德省米亚诺地区造成平民1死1伤。

乔杜里说，目前仍有印度无人机持续侵入巴领空，巴军队现处于“高度戒备状态”。乔杜里在此前举行的新闻发布会上表示，印度军队7日对巴基斯坦的一系列袭击已造成

巴方31人死亡、57人受伤。

当地目击者8日凌晨告诉新华社记者，在拉合尔市区多地听到爆炸声，经了解爆炸声源于印度无人机入侵后被巴军方击落，或击中军事营地目标后发出的巨大声响。

巴基斯坦民航局8日上午发布公告说，出于安全原因，首都伊斯兰堡以及拉合尔、卡拉奇和锡亚尔科特的机场临时关闭至当地时间8日晚6时。



■5月8日，在巴基斯坦卡拉奇，安全人员封锁印度无人机袭击现场。新华社发

### 国际反应

针对印巴之间紧张局势升级，国际社会表达严重忧虑，呼吁双方保持克制，避免局势进一步升级。联合国秘书长古特雷斯6日通过其发言人发表声明说，“世界承受不起印度与巴基斯坦之间的军事对抗”，呼吁印巴“保持军事克制”。

中国外交部发言人7日就当前印巴局势答记者问时表示，中方对当天凌晨印度的军事行动表示遗

## 国际社会呼吁克制

憾，对目前事态发展感到担忧。印度和巴基斯坦是搬不走的邻居，也都是中国的邻国。中方反对一切形式的恐怖主义。我们呼吁印巴双方以和平稳定大局为重，保持冷静克制，避免采取使局势进一步复杂化的行动。

俄罗斯外交部表示，对军事对抗升级“深感担忧”，呼吁“各方保持克制以防止局势进一步恶化”，并希

望紧张局势能够“以和平外交手段解决”。

美国总统特朗普在白宫对媒体记者表示，当前冲突不断升级“令人遗憾”，希望冲突“赶快结束”。

英国外交大臣拉米7日表示，英国政府对当前印度和巴基斯坦之间的紧张局势深感担忧，正敦促两国表现出克制，通过直接对话寻求外交解决方案。

## 李在明所涉多起案件 推迟至总统选举后审理

据新华社电 韩国首尔高等法院7日宣布，决定将最大在野党共同民主党总统候选人李在明所涉违反选举法案的重审推迟至总统选举后。同日，首尔中央地方法院决定将其所涉贪腐案的庭审也推迟至总统选举后。

按韩国媒体说法，首尔高等法院这项决定对李在明有利，意味着该案审判不会影响其参选资格。

首尔高等法院7日宣布，将李在明涉嫌违反《公职选举法》案重审的首次庭审由原定的5月15日推迟至6月18日。法院表示，这一决定意在确保被告人能公平参与总统选举宣传活动，同时保证审判公正。

## 乌克兰议会 批准美乌矿产协议

据新华社电 据乌克兰国家通讯社8日报道，乌克兰最高拉达（议会）当天投票批准了乌克兰和美国政府不久前签署的关于建立美乌重建投资基金的协议（即美乌矿产协议）。

报道援引乌议员热列兹尼亞克的话报道说，当天乌最高拉达以338票赞成的结果批准了协议，高于议会通过法案所需的最低票数226票。

4月30日，乌第一副总理、经济部长斯维里坚科与美国财政部长贝森特在华盛顿签署了关于建立美乌重建投资基金的协议。按照协议，美乌双方将共同确定重建基金资金投向，且专门投资于乌克兰，包括矿产、石油和天然气开采以及相关基础设施建设或加工项目。

## 巴黎圣日耳曼晋级夜 球迷狂欢滋事47人被捕

据新华社电 法国警方8日通报，巴黎圣日耳曼队7日在主场击败阿森纳队晋级本赛季欧洲足球冠军联赛决赛后，巴黎多地举行庆祝，一些球迷狂欢过头、寻衅滋事，已有47人被逮捕，另有3人因汽车冲撞庆祝人群受伤。